
令和７年度 第４回 尼崎市いじめ問題対策審議会 議事要旨 

 

日 時  令和 8年 2月 27日（金） 19時 00分～21時 00分 

場 所  教育・障害福祉センター3F 教育委員会室 

出席者  審議委員 6人 

会議要旨 

１ 開会 

２ 議事 

〈再発防止策に関する進捗状況について〉 

（１）再発防止等について 

〈委員 A〉 

今、事務局から、令和7年度の再発防止策の実施予定についてご説明がありました。審議会として意

見交換をしていきたいと思いますので、先生方、ご自由にご質問やご意見をよろしくお願いします。 

「人間力向上計画」なんですけど、スクールワイドPBSという考え方について、学校外、あるいは学

校内でもその難しさというのが課題としてあると思うのですが、どんなところが難しくなっています

か。例えば、ターゲットとする行動変容があり、それを細かくルーブリックにしていく過程がしんど

いのか。それとも、実行の段階でプログラムに沿いにくい先生方がいらっしゃることもあるのか。ど

んなところが課題になるのか教えていただきたいです。 

効果が数字に出ていても、それでも入っていけない先生もいらっしゃるわけですね。 

〈委員C〉 

発達段階に応じてやっていると思いますが、成長している子であれば合うと思いますが、ついてい

けない子が結構いると思います。例えば、1年生で言葉を知ってその言葉に気持ちを合わせることに

ついて、できる子はできると思いますが、できない子はもうちょっと手間取ると思います。児童の発

達段階には当然バラつきがあり、この基準が結構上の方で、「これでいけるかな？」って思います。

4年生で他者視点を入れるのは良いと思いますが、3年生の時から全然わからない子もいると思います。

4年生でよくできる子はどんどん成長しますが、違うと表面的な答えだけを出すことになります。そ

のあたり発達段階に応じた課題の設定が構幅広いと思います。正直、ASDの子は全然できません。全然

わからないかもしれません。 

〈委員A〉 

ターゲットとなる行動変容をさせる。例えば、「教室に座っている時間を伸ばす」とか、「先生の

話を聞く」とか行動変容は得意だと思います。「思いやり」とか内的なことは、やっぱり難しいです。

PBSでそこまで狙っているのかどうか。基本的にPBSって内的運用とか、家庭環境とか全部考えずにや

るという方法だと思うので、一緒にやるとC先生に指摘されたような難しさが出てきます。単純に「授

業を座って聞きましょう」「先生の話を聞きましょう」それだけでも難しいことはありますが、学校

で「問題行動をなくしていく」そこだけに使っていくとシンプルなのかなと思います。 

 



単純な行動変容に関心を持ち、あんまり内面に入るとしんどくなるかなと私の印象になります。庭

山先生もよく考えてされていると思うし、学校現場に移していくときに先生方の抵抗とかが出てこな

いように工夫が必要と思います。 

〈委員C〉 

やはり設定が高いように思います。僕はふだん仕事で見ている子は、こんなに全然できません。こ

れでは、子どもたちが卒業したら大人レベルになりますね。 

見守りフィルターですけど、「自殺」でかなり引っかかっているのですね。全国的にも自殺は減ら

なくて、増えています。全人口の自殺が過去20年間で一番少ないのに、児童生徒の自殺が過去で一番

多いことが問題で、見守りフィルターがあれば、早めに拾えるから良いと思います。 

〈委員H〉 

見守りフィルターに察知されないよう回避して、自殺未遂や自殺に至ったケースはありますか。要

するに学校から貸与されているタブレットで検索したらに見守りフィルターにかかる。かかれば止め

られる。わかっていて検索の数が減らない理由は、子どもの方が賢くなって、学校にバレないよう調

べることもあり、イタチごっこになると思っています。 

〈委員C〉 

回避については、全てのSNSを調べることができたらわかると思いますが、現実的に無理だからで

きる手段を取っているのではないでしょうか。 

〈委員F〉 

見守りフィルターに「見守られている」ってことを、子どもたちは分かっていますか。 

〈委員B〉 

子どもたちはそれぞれだとするなら、キャッチする側はちゃんとキャッチしないといけない。絶対

に取りこぼしがないようすることが大事ですね。 

〈委員C〉 

見守りフィルターに引っかかることで、学校の対応が増えることは、学校側の対応の練習や訓練に

もなりますね。 

〈委員F〉 

そもそも見守りフィルターは何を拾うのですか?検索サイトで検索することで拾うのですか？例え

ば、Googleのサイトで検索のところに「死にたい」と入力することでキャッチということですか。子

どもたちはAIに質問することもありますか。 

〈委員H〉 

ちなみに、今Googleで「自殺」とか「楽な死に方」と検索すると「死に方」が出ることはなく、「自

殺に悩んでいる人へ」のサイトに繋がります。AIも「要望には答えることができない」「言えない」

という対応になっているのでしょうね。 

Geminiに「楽な死に方」を聞いても、同じく相談窓口の案内になります。AIの方も進化していくと

「楽な死に方」に対して「練炭自殺」のように具体例を答えることは絶対にしないのですね。 



 

〈委員F〉 

アメリカの未成年者がオープンチャットで希死念慮が増大して、実際亡くなったというケースがあ

ったみたいなので、広がらないと良いですね。 

〈委員A〉 

その他、先生方から何かございますか。 

では、以上で議事を終わらせていただきます。ありがとうございました。進行を事務局にお返しい

たします。 

 

３ 閉会 

 

 


